

# PŘÍTEL LIDU.

Historical Society

ROČNÍK VIII.

WILBER, NEBRASKA, VE ČTVRTEK DNE 4. KVĚTNA 1899

ČÍSLO 34

## Telegramy zámořské.

Vídeň, 26. dubna.—Zemřel tu bývalý předseda ministerstva hrabě Karel Hohenwart. Ku jménu Hohenwartovců patří vzpomínky národa českého na krátkou dobu národního boje, který následovány byly zklamáním. Hohenwart narodil se v r. 1828; v politice hlásil se ku konservativní šlechtě; předsedou ministersva stal se v únoru v r. 1871 když selhaly všechny pokusy o smíření s národem českým za cenu laických ústupků. Hohenwartovi uložil císař úkol zřízení českého státu jako hranice proti říščině ve víru právě založené německé říše. Dne 21. září vydán reskript, jímž se práva státu českého uznávala a pražský sněm pracoval již na nové ústavě, když v tom se náhle vrtkavý císař přes noc rozmyslil a na zakročení Bismarka, Adrássyho a Beusta plán svůj změnil. Hohenwart musel se poděkovat i proti národu českému zahájen nový sedmiletý vyhlazovací boj. Hohenwart nechtěl se pak do postanecké sněmovny a zůstal věrem svým federalistickým zásadám. Němečtí liberálové měli v něm nejzásadnějšího nepřítele a také nejvydatnějšího škůdce. Založil si svůj vlastní klub o byl členem pravice až do pádu Staroběchů, načež teprve počal kolísati a přecházel od jedné strany k druhé. Byl hlavním původcem Taaffeova pádu v r. 1897. V roce 1895 ustoupil z politiky.

Budapešť, 20. dubna. V Gnta, město to v okruhu Kom'oa, vyhořelo 300 domů. Ohořelí zbytky dětí žen a dětí byly ze zřícenin vyhrabány, ale jest obava, že ještě více lidí zhyne při tomto ohni.

Praha, 26. dubna. Stávkující zedníci a střešníci v Budějovicích vzdali prudké zápasy se škéby kteří jsou chráněni policií a četníky. Kravavé rvačky jsou na denním pořádku. Do Budějovic bylo posláno vojsko k ochraňování a udržení pořádku.

Berlín, 26. dubna. Časopisy jsou plny zpráv o týráni dětí v berlínském sirotčinci sv. Josefa. Jistý chlapec dostal tam najednou rákoskou 59 ran a byl krvavě zbrocen. Jeptiška sestra Karla a poslaha Battian povolání proto k soudu, bý-li však osvobozeni. Státní návladní podal proti rozsudku odvolání. O svolování výrok vynesl jen proto, že lékař ústavu svědčil ve prospěch obžalovaných a vyslovil se, že si chlapec trestu zasloužil; i dle tvaru lebky dokazoval tento účený muž, že v devítiletém chlapci věz zrodělo zláčene. Zmíněná jeptiška požádá mocně přičeň císařovny a táké svědectví lékařovo opralo se o toto pezdání.

Vídeň, 26. dubna. Jak noviny sdělují, vyráběly se v Baseci, v Uhrách, bankovky přímo povelkové várnice. Parkmistr a celá městská rada o osmi mužích měli o samosprávě pojmy tak popletené, že tisíckrát papírových peněz považovali za funkci nikoli státu, nýbrž obce. Měli pod radnicí sklep a v něm stroje, na nichž pilně celé noci pracovali. Obecní policejník hlídal dveře, aby je nikdo nepřekvapil. To dělali děle než dva roky a vyrobili množství bankovek, jež byly zhotoveny dosti uměle a dovedně. Když je četníci přepadli, bránili se zuřivě.

V úředním listě Wiener Abendpostu otištěno bylo provolání výkonného výboru na potírání hnutí „Pryč od Říma“. V provolání praví se také, že hnutí toto tajně podporují „tak zvané přátelské země sousední“, Německo totiž. Slova tato v úředním časopise jistě nejsou důkazem pevnosti trojspolku.

Němci přestávají k protestantismu šle dále. Dospělým a samostatným osobám v tom ovšem bráněno býti nemůže, vláda obmezuje se jen na stíhání úředníků a pod., kteří by v tom nějaké účastenství dali na jevo. Také mnoho studentů a neplnoletých mladíků přestupuje. Proti těm, kteří je přemlouvají, bude zakročeno úředně. Dva pastoři, jistí Lumaitzer z Čech a jeden Sas, dání byli ve Vídně v obžalobu pro urážku katolické církve.

O novém vražděném nástroji, jenž se k zavedení armády ve vídeňských arsenálech zkouší, roze-slány byly do světa zprávy ebybné. Zjištěno jest jen, že jest to puška, do níž se nabije najednou patnáct patron a z ní lze ve čtvrt hodině vystřelit 600 ran. Vynálezem jest 17. letý Chorvát Mapan.—Nyní jen bude třeba vynaléztí způsob, jak by mohl jeden voják sta a tisíce patron nosit.

Dr. Deckert, kněz, agitator a antisemitská vídeňský, napsal knihu: Lutherova sebevraždy, fakt historie-cky dokázané. Nezbytně poučen pro každého, kdo chce přestoupiti k protestantismu. Kniha byla hojně rozšiřována a rozšiřována na agitaci proti protestantismu, ale vláda ko-secně vystoupila—praví se že na zakročení císaře Viléma—a zakázala její prodej pro urážku vřry lutheránské, státem uznáné.

Vídeň, 1. května. Vídeňské aristokratické kruhy přijaly s uspokojením zasnoubení prince Frant. Auersperka se sl. Hazardovou ze Shrewsbury Manor, N.J. Před třemi lety prince opustiti musil Vídeň náležaje se mravně i finančně na mizině.

Sňatek s bohatou dědičkou americkou pomůže mu opět na nohy. Prostřednictvím peáž přijat bude u aristokracie na milost.

Ve Stýrském Hradci zabaveno bylo poslední dílo Roseggerova časopisu „Heimgarten“ pro slánek s titulem „Jak smýšlím o osobě Ježíše Krista“.

Budapešť, 1. května.—Městys Karansebes, u vzdálenosti 250 mil odtud ležící, stížen byl požárem. Na sta rodin je bez přístřeší a několik osob se pohřešuje.

Vídeň, 1. května.—Hrabě Bavorský zabít byl v sobotu při koňské dox. ihož v Alagu, blíže Budapešti. Spadl ze sedla, při čemž klau zasadil mu kopytem ránu do hlavy.

V rakouské sněmovně využívali antisemitské poslanec Schneider, vraždu v Polně spáchanou k útoku proti židům, až zjistilo se, že zločinec není žid. Ve sněmovně došlo k povyku takovému, že sezení bylo odročeno.

Uherská stráž s zahradě paláce arcivévdy Karla Ludvíka ve Vídně střílela zahradníka Rzihu do zad. Případ nebyl dosud dostatečně objasněn.

Madrid, 1. května. Královna—vladárka Marie Kristina jen stěží unikla zavraždění; sroukem a poloúřední zprávy udávají, že nějaký šlešene podnikl na ni útok dnes dopoledne.

Onen muž, jenž vzášel na to, že zavraždil královnu vladařku, byl zatčen a zjištěno, že je so Patricio Mayo, vojenský dobytý lékař.

Moyo odebral se minulé noci do Comedy Theatre a tam choval se tak vyřvavě, se na sebe upozornil policii a byl zatčen.

Náhle počal děsně láteřiti proti královně a rval se s policiisty jako šílený. Posléze byl přece přemožen a sponut.

Když byly jeho kapsy prohlédány nalezl nabitý revolver a velká dýka, kterými jak se chlubil, chtěl vražditi. Dále měl v kapsách francouzský klíč a nůžky.

Dr. Mayo děsně zuřil a stále křičel, že musí královnu zavražditi. Byl patrně šílený a poslán na pozoroval lékařskou stanicí. Nemožno vše opakovat, čím vyhrožoval strážníkům. Jeho řeč byla řetězem strážnických nadávek a vyhrožování královně.

Královna se zájmem sledovala hru a rychlým zatčením útočnicka překaženo, že nemohl provést svůj záměr.

Jeho zatčení provedeno rychle, Moyo odveden do foyeru, tak že o bezpečnosti nebylo postrašeno. Jeho rvačka v chodbě nedoléhala do dváda a tak se to odbylo dosti hladce.

Petrohrad, 29. dubna. Smlouva mezi Velkou Británií a Ruskem, že budou si navzájem respektovat své železniční zájmy v Číně byla věrna podepsána. Rusko slíbilo, že se nepřiblíží k úloži Yangste a Velká Británie nepřekročí Mansury.

Pkeň 2. května. Čínský velitel v Ypan Shuk Kai oznámil svůj záměr,

že chce propustit evropské vojenské cvičitelé. Chce tím schválit politikou odvolání císařovny a zbavit se císařovny.

Berlín. Císař Vilém není spokojen, že říšský sněm přijal zákon, aby se prozatím postavilo jen deset velkých válečných lodí. Vilém jich chtěl sedmdesát.

Paříž, 30. dubna. Mme Esterházy pravila v rozmluvě se zastupem tisku: „Byla jsem proti rozvodu z té příčiny, poněvadž nechtěla jsem zvětšiti nesnadné nešťastného muže a odhlašala jsem se k rozvodu, až teprve, když odhalen ve Figaru ukázalo, že Esterházy obvinil mne, že vina jsem jeho nešťastím.“

Vídeň, 1. května. Národnostní štvanice v Rakousku, jež vlada habsburská nezbytně potřebuje, poněvadž pouze na základě jich může se udržet vůbec ve říši, nesou stále překrásnější ovoce.

Do Chebu přijel advokát Dr. Miřička z Prahy ku zastupování jednoho klienta a jelikož týž je Čechem žada aby soud provedl jednání v jazyku českém. Tato zcela spravedlivá žádost pobouřila české německé „národovce“, načichlé prusáckým tónem měrou, že jako zblblí pronášedovali Dra. Miřičku až na nádraží, kde mu spíláno a doráženo naň, tak-že advokát vida se ohroženým vytáhl revolver; na to ale právě policie čekala a advokátka zatkla.

Vídeňský list „Deutsches Volksblatt“ zabaven opět. Trvá totiž na tom, že při zavraždění 19leté šičky Anežky Hrázovy v Polně měli židé ruce v této aféře a obřívá starou historiku o rituální vraždě. List ten šel tak daleko, že prohlásilo zattčené šlešene koženického pomocníka Landy, který vraždu onu spáchal za pouhou zásterku, aby pravý vrah, židovský obuvnický dělník Huelsner byl zachráněn před šibenici.

Aféra v zahradě paláce arcivévdy Karla Ludvíka ve Vídně, kde nic netušící dělník zahradnický řtba byl ušerským vojínem stojícím zde na stráži střelen do zad, přetřásána je dnes a všeobecně stěžováno, že na mžteček, kde postaveny jsou vojenské stráže, nejsou kolemjdoucí jisti životy, které závisť tu úplně od toho, zda-li dotčený vojn mlví německy, aby s lidmi mohl se dorozumět, po případě spásh mnohý vojín i vraždu z pouhé přemátné horlivosti služební. Vojín, jenž v tomto pádu onu osudnou ránu vypálil, jmenuje se Tirenezek a byl zatčen.

Vídeň, 1. května. 76 luteránských farářů vydali veřejně prohlášení, jímž obražují se proti tomu, že „vše, co je luteránské, pruské a německé“ bylo ztožňováno s velezrádou, naopak hnutí za heslem: „Pryč od Říma“ je přý zcela vlasteneckým a křesťanským.

Utěšen věru pohled na křesťanské církve, rvoucí se mezi sebou, vzdor tomu, že hlásají lásku, mír a pokoj.

V Halle v Německu popraven byl 33letý kovářský dělník Jiří Schmah Londýn, 1. května.—Všecky časopisy rozepisují se o dohodě s Ruskem, dle níž každý stát vybral si zvláštní území a vymezil druhému část země, do níž mu zasahovati nemíť. Soudí se, že podobná dohoda učiněna bude i s Německem a Francií a „Chronicle“ soudí, že to povede k rozdělení Číny a k válce, jež dle lorda Bessforda je následkem toho nevyhnutelným. „Amerika“ praví „Chronicle“, „bude následkem toho úplně vypáštěna z dělení a stane se jí dobře. Již dávno žádali jsme jí za pomoc a kdyby se byla s Anglií spojila, mohli jsme zcela do bře rozdělení Číny zabrániti, což již nyní možno není.“

Francoské listy vyslovují pochybnost, že by Rusko svolilo, aby si Anglie na jihu Číny zabrána údol Jang-oe-Kiang, jež náleží Francii.

Soňa, 1. května.—Tyto dny odbytí se mají volby do sněmovny a po celé ameri rozvinula se toto agitace. Ve všech volebních okresech oznamena již jména kandidátů a začalo kortesování. Myslí se že vlada Grekovova dovede si zjednati nemalou většinu, ale ještě v tom případě zůstává pochybné nevrhne-li ji na konec její vlastní strana ve sněmovně. Bulhaři učinili v o-

tázkách hospodářských nemalý pokrok, dehož důkazem je ta okolnost, že se celý nnyějš boj vede o otázku, má-li býti vřeňodní železnice zadána na šedesát roků.

Peking, 1. května.—Císařovna vyhlala rozkaz k armádě, zakazující důstojníkům i vojákům všechny styčky s cizinci. Na přestoupení nářteřní ustanovena jest pokuta.

Velmoceňstí admirálové dohovotvíli a prohlásili tyto dny ústavu pro Kreta. Tato „ústava“ svěřuje všemk výkonom moc v ruce vlády a sněmu nedává ani tolik práva, a prvě by mohl v otázce ustanování úředníků rozhodovati.

## Telegrafické zprávy americké

### Vojsko na stávkáve v Idaho.

Spolkové vojsko obrázilo rozkaz, aby co nejdříve odebralo se Wardner, kde došlo k dělnickým nepokojům a zněněn majetku asi za \$250.000. Z úřadovny tajemníka války obrázil guvernér Steunberg telegrafickou depeši, že vojsko jest již na cestě k místům výtržnosti. Generál Merriam, velitel západní armády, obrázil rozkaz v tom směru a vydal se z Denver do zdejšího města. Zdejší kumpanie vojska jest pohotová, ale uznáno za rozumné vyčkati, až se dostaví a prosila, jelikož sama by něho proti výtržníkům nesvedla a ještě spíše přítomností svou by myslé jejich pobouřila. Občané ve Wardner sympatisují se stávkáři. Městečko jest naplněno lidem z vákolí. Neumíňí horatci a dělnici počínají se vraceti z hor a se všech stran jest na tom posměšně pokřikováno. Společnost požádala státní ochranu a prohlásila, že vše o pětě z nich, nebudou-li požadavky jejich splněny. Město jest za noci osvětleno, jelicež společnost dodávala osvětlení elektrické a budova ta rovněž zněna. Ve fortu Snelling, Minnesota a v Jeffersonových baráčích v Misouri, obrázili vojáci rozkaz, aby byli pohotová.

## Z FILIPIN.

Aguineldo žádá za uzavření příměří. Calumpit po zuřivém boji dobit. Výkvet armády Aguineldovy na útěku. Komise vyjednává.

Dne 25. dubna došlo k zuřivé bitvě mezi povstaleci a Američany u Calumpit. Američané soustředili se jižně od města a obsadili severní břehy řeky Bagbag. Gen. Halle se svou řetězovou brigádou s jedné a gen. Wheaton se strany druhé severně město a povstalec tak, že nebylo na nějaké strategické uniknutí ani pomyslení. Vojsko Hallovo vysílalo na povstalece záhubnou střelbu, leč ono octlo se v jednom ohni a v pravém dešti kul. Bitva tato stříhla se v nevelké vzdálenosti od města a povstaleci vidouce, že děle vzdorovat nemohou, přestoupili řeku Rio Grande a ustoupili do města, odkud kladli zuřivý odpor. Zvolové pak vtrávilí se od severu oznámili, že Calumpit hoř.

Při tomto boji používali povstaleci dovoř Gatlingových děl, avšak s výsledkem zcela bezvýznamným.

Utahská lehká baterie rozbila záhy všechna opevnění povstalec a přední voji brigády Wheatonovy dostal se na druhou stranu řeky a konečně do města. Někteří vojáci přeběhli řeku, jiní opět dostali se tam po z větš části rozbořeném mostě.

Dobrovolnické pluky konaly tu pravě divy udutensví, k nimž hlavně počítati dlužno odvážné překročení řeky Bagbag. Zde vyznamenal se nejvíce Kansaský pluk se svým velitelem plukovníkem Funstonem. Ten prví a za něj jeho vojín vřhli se do vody a v dešti kul dostali se na druhou stranu.

Všude mluví se o zvláštním tomto hrdinství Kansaských hochů v jejich velitele, který má býti povýšen na brigádníka a v Kansasu mluví se o něm, jako o budoucím guverněru téhož státu.

Ztráty Američanů byly nepatrné. Ztráty Filipinánů musí však býti velmi citelné a velitelové američtí vše s úhorostí soudí, že celý vojenský obrat povstalecký uveden jest v toto největší nepořádek a demoralizaci.

Sídlo vlády Aguineldovy bylo po pádu Calumpitu přeleženo do San Isidoro.

Aguineldo nablěduv nepochybně marnost každého dalšího odporu a že Američany na vítězém jich pochodu vše nezastaví, poslal v pondělný parlamentáře s vlahkou míru k gen. Otisovi, aby s ním vyjednával o příměří. Parlamentáře vyslal na rozkaz Aguineldův náčelník jeho štábu gen. Luna.

kladná to velká a cibelná budova, postavena značným nákladem, byla velmi poškozena, takže nejspíše bude muset býti stržena. Střecha byla z ní na značnou vzdálenost odněšena. Residence soudce Louella byla uchváena do výše, mrštěna na zem a rozbita na třísky. Tři jeho dítky pohřbeny jsou v troskách.

Obyvatelstvo části města, jež katastrofou touto zasažena nebyla, bylo po celou tu dobu k smrti zděšeno, leč vzpamatuje se, spěchalo rvele na pomoc znešťastným sousedům. Ze sousedních osad a měst dostavilo se sem rychle 23 lékařů a na sta zvědavého lidu, jichž většina přiložila pomocné ruky při pracích zachraňovacích, ošetřování raněných atd. Na rychlo se vytvořilá podpůrný výbor sehnal v několika hodinách obnos \$1000 a města okolní též rychle s pomocí svou přispěchala. Státní vláda učinila taktičt všechny potřebné kroky ku pomoci nešťastník, jichž jest přes 500 bez přístřeší.

Mimo Kirksville zasaženo bylo tornadem městečko Newton, kde žilové s neměsí běsností řádily. I zde opakovaně hrázý děsné bouře. Patnáct osob bylo zde usmrceno a značný počet raněno. Mnoho mrtvol nalezeno bylo na ulici. Lidé tito byli překvapeni smrtí, když byli hledali ochrany a úkrytu.

Gen. Otis svolil ve vyjednávat a vyzval Aguinelda, aby poslal své vyslanec. Aguineldo pak vyslal na prvím místě plukovníka Arguelesse, výmluvného to právníka, který osolně se zná s gen. Otisem, a jež provázelo několik jiných důstojníků. Argueles vedl hlavní slovo. Spojené Státy zastupoval vyslanec Jakub G. Shurman, adm. Dewey a jiní vysoef důstojníci. Otis pravil, že vláda Spoj. Států neuznává žádnou filipínskou vládu ani kongres, jež nebyl ní schválen.

Byly odbytány dvě dlouhé konference a dle večerjších zpráv od gen. Otise nedošlo k žádnému dohodnutí a žádné příměří uzavřeno nebylo. Po konečné poradě opustil Argueles a jeho pobocník ten leu Jose Berual, palác Manilský beze všeho pořízení. Oba vyslanci ostali v Manile až do rána, avšak do konference se více nedostavili. Američané rozhodně odepřeli přístoupiti na podmínky zastupce povstalecké mi kladené.

Následkem toho brigáda generála Lawtona, která byla tímto výjdná vátnu na pochodu svém zastavena, dala se na další pochod, pronásle dluje povstalec počtem asi 1600, kteří před ním ustupují. Američané prošli a zmocnili se dvou vesnic nedaleko Narzagaray a Otis má za to, že mnoho povstalec nalézá se v zajetí Američanů.

Argueles přiznal, že mezi povstaleckým vojskem panuje nepořádek, že všechno nadšené pomínilo a že mezi obyvatelstvem panuje hlad a všechna jiná bída. Mimo toho vypukla vzpoura mezi dvoými kmeuy Makabensk a Tagalá, kteří jsou ovlivěni nepřátely a to vše nič všechny plány povstalec.

Jisto jest, že obyvatelstvo Filipin jest nabaženo války a že si toužebně žádá mír.

## Drobné zprávy.

Pt. George, v Canton, Ohio, která min. roku zastřelila „vého milovníka „k levé ruce“, byla porotou uznána nevinnou a propuštěna na svobodu.

Tesařům a truhlářům v Denver byla od 1. máje zvýšena mzla o 50c denně, takže nyní obnáší jejich mzla 3.00 denně.

Elias Doty z Cedar Rapids, Ia. jednou též kandidát pro hodnost guverněra, dostal se do nepřijemného trábu. D. ty jest fotograf, byl před nějakým časem uvězněn pro hotovení a rozšiřování nemravných a oplzlých fotografií. Nyní za to uzavřel v jistém časopise ostrý hanopis, v němž pověděl, co si myslí o soudci a guverněru Shawovi, jež počel velmi štvanými „termfny“ jako darebáci, podvodníci, lumpové atd. Za to byl opět postaven před soud. Toovšem není první podobná omáčka, do níž se Doty dostal.

Zlúta žinnice řádí v úře pováživé v Bahii, Brazílie.

Kat. kněz Baraada, v Santiago, jmenován byl do papeže biskupem dotyčné diecese.

Dne 26. dubna dorazil 13 plua řadové pěchoty z New Yorku do San Franciska. Pluk nachází se na cestě na Filipiny.

Berlínský „Kreuz Zeitung“ píše, že Američané dejsou v stavu rozluštění filipínskou otázku pomocí dobrovolnických pluků. Tak mečelo již více krakých beranů.

V pondělí došla z Pana, Ill., zpráva, že na společné konferenci stávkářů a majitelů došlo k dohodnutí a že stávka byla skončena.

Všcarney Point, Del., vyšetřila v sobotu do pověří Dupontova pracovníka na bezdýmných prach, při čemž pět lidí bylo usmrceno a mnoho poraněno. Po celé konstrukci neostalo ani památky.

V Detroit, Mich., byl odsouzen spiritualista a theosofista Asher alias Lang, pro vraždu svého studenta. Lang zavraždil v srpnu min. roku farmera Nicholse z Ypsilanty. Poradil mu totiž, aby nosil kolem těla opasek zlatými penězy naplněný, čímž přilákáni budou dvechové. Lang uslechl a tu jednoho dne nalezena byla jeho mrtvola v řece s opaskem ale—prázdným. Peníze z něho vy-

spiritualisoval Lang. Byl zatčen a souzen prvě v Louisville, Ky., kde pro nedostatek důkazů byl propuštěn na svobodu. Nyní však důkazy jsou opatřeny a Lang nepochybně povandruje do nebe pomocí oprátčky.

Karlísté v celém Španělsku jeví opět zmišněnou činnost a uvádí vládu do nemilých rozpaků.

Sražka vládního vlaku udála se min. neděli na dráze Rochester & Ontario, N. Y. Dvě osoby byly usmrceny a 12 těžce zraněno. Jeden vůz s cestujícími rozbit byl na třísky.

V Dayton, Ohio zničen byl anulon neděli požarem krásný luteránský kostel evangelisty sv. Jana a velká dřevěna Gebhardova. Mimo toho zničeno bylo více železničních vozů.

V Terre Haute, Ind., byly v neděli poprvé po více jak patnácti letech na zakročení kazatelů a kněží zavřeny všechny hostince v městě.

Při krádeži šlepie byl minulé pondělí zastřelen Martin Turnival farmery bratry Harzfeldy, nešaleko Toledo, Ohio. Harzfeldové byli beztrpěně propuštěni na svobodu.

Kapitán Woodbury, komandant 14. řadového pluku v kasárnech Jefferson, Misouri, obrázil od ministerstva války rozkaz, aby připravil každou hodinu k vytržení š ulukem svým na Manilu.

V Portland, Ore., zabaveno bylo v sobotu 25.000 doutníků Pennsylvanských, na nichž nalézaly se padělané kolky, o kterémžto podvodu minalé pořobnou zprávu jsme přinesli. Proto pozor na Pennsylvanské „smokeys“, nebo kontraband jistý. V Atchinson, Kas., bylo zabaveno 4500 a v Leavenworth doce-la 5000 falešných kolky okolkovalvaných bedněček. V Lancaster, Pa. zabaveno bylo u firmy H. Foy & Co. 500.000 doutníků, Hersher Bros 310.000, na nádraží 40.000 a v jistém obchodě v Chamesburgu 7,450 A kdo může vystihnout, co jich ještě bude zabaveno.

V některých městech říše německé objevily se děrné nošovice.

Missoureský guvernér Stephens opatřil svým podpisem tak zvanou proti-Pinkertonovskou předlohu, níž se zapovídá přivážení Pinkertonovy policie do tohoto státu.

Pierpont-Morgan darovali nemocenci v Aix les Baines ve Francii 50.000 franků.

Firma Cohn Bros. v Chicago obrázila na své nejvyšší polník kontrakt na dodávku spodního prádla vojsku na Filipinech a sice po 294c. oblek.

Nedaleko Parker, S. D., řádil tyto dny velký přerijář požár, který natopil obrovských škod.

## NEBRASKA

Guvernér Poynter jmenoval majora Harry B. Mulforda plukovníkem a nástupcem padlého plukovníka Stotsenberga. Nejdříve jmenován guvernér lieutenant-kolonela Coltona, leč ten vyznamenaný toto nepřijal. Majorem na místo Mulforda jmenován kap. W. C. Taylor z Omaha a prvím lieutenantem F. Gegger od komp. F. První seržant Robbins ustanoven druhým lieutenantem a seržant Henry Fingado ustanoven lieutenantem komp. K na místě padlého Sissona. Henry Fingado jest Čech. Jest synem z druhého manželství pt. Zelená z Waho, všeobecně vážené to krajanky, která jest sestrou p. Marešové v Crete, V. L. Vodičky nyní ve Wyomské a Franka Vodičky v Omaze.

Všcarney Point, Del., vyšetřila v sobotu do pověří Dupontova pracovníka na bezdýmných prach, při čemž pět lidí bylo usmrceno a mnoho poraněno. Po celé konstrukci neostalo ani památky.

V Detroit, Mich., byl odsouzen spiritualista a theosofista Asher alias Lang, pro vraždu svého studenta. Lang zavraždil v srpnu min. roku farmera Nicholse z Ypsilanty. Poradil mu totiž, aby nosil kolem těla opasek zlatými penězy naplněný, čímž přilákáni budou dvechové. Lang uslechl a tu jednoho dne nalezena byla jeho mrtvola v řece s opaskem ale—prázdným. Peníze z něho vy-

zdraví z Filipin se navrátil.